

湖南日报全媒体记者 曹辉  
邢晓 王铭俊

从3.8米到6.5米,六尺巷,拓宽了!

虽只拓宽了2.7米,却实现了六尺巷双向通车,缓解了湖南省儿童医院停车难。

“一路好顺畅!”11月9日上午,来医院办事的吴先生刚把汽车停在六尺巷停车场,喜悦之情溢于言表。

清康熙年间,安徽桐城张家、吴家互让三尺墙、形成六尺巷的故事,被后世传为佳话。桐城六尺巷之“宽”,并非“宽”在“六尺”上,而是“宽”在和谐礼让中。

300多年后,六尺巷的故事在长沙续写。

长沙的六尺巷,和省儿童医院隔着一条梓园路,距医院100余米。

“我们正面临‘内忧外患’。”医院党委书记赵卫华介绍,作为我省最大的儿童专科医院,省儿童医院日均门诊量达5000余人次,日均人流量近2万人次,而院区仅329个停车位,成长为长沙停车最难的医院之一,此为“内忧”;医院正门前,唯一能通行的梓园路此前为双向道路,路面宽仅9米,车辆调转困难,交通“微循环”不畅,几分钟就排起长龙,此为“外患”。

更让人头疼的是,医院附近的长沙市雅礼十五中学,拥有师生3000余人。每天上下学,医院“外患”雪上加霜。

6年前,为缓解省儿童医院和长沙市雅礼十五中学停车难,长沙市在六尺巷兴建了公共地下停车场,拥有车位近300个。但医院位于老城区,周边历史违建达24个,连通停车场入口的六尺巷达不到通行条件。这么多年,停车场一直无法利用,处于闲置状态。

长沙市将学党史与办实事相结合,破解历史遗留问题。长沙市发改委将解决此地停车难作为重点民生实事予以推进,多次组织专题会议调

## 长沙演绎『六尺巷』新故事

度,全程协调服务。长沙市重大交通设施建设事务中心精心制订工作方案,多次现场调度、督查,分阶段实施拆违让路、绿化移植、水电改迁、施工提质,确保工程进度。雨花区政府及侯家塘街道按分线负责、分户包干原则,入户劝说经营户搬离,并根据实际情况制定阶梯奖励办法,缓解拆违中的矛盾,六尽巷拓宽道路3尺余。

驻区单位省税务局全力支持,做通单位宿舍居民思想工作,将单位围墙内移;国网长沙供电公司将配电房楼梯改向。“双管”齐下,再让道路4尺余。

曾经,医院“一位难求”,周边个别住户带路停车,收取高额停车费。因担心六尺巷停车场开通后影响自己利益,他们借口噪声、尾气扰民加以阻挠。停车场开放后,周边老旧小区居民停车难问题也得以解决,居民连连叫好。

今年8月开始,梓园路改为单行线,医院对面还建成了港湾式临时停车点。交通“微循环”打通,昔日拥堵的梓园路车行速度明显加快。下一步,还将打通六尺巷停车场至芙蓉路“最后一公里”,彻底解决省儿童医院交通拥堵问题。

记者看到,停车场正在按长沙打造儿童友好、女性友好城市规划进行装饰。在新六尺巷入口,有书法家鄢福初的题字,文化墙上镌刻着“让枣推梨”“博士让羊”“将相和”及长沙籍大将许光达让衔的故事,首尾所钤“中国长沙”和“人民就是江山”印,彰显长沙以人民为中心的城市治理理念。

“千里修书只为墙,让他三尺又何妨。”这首300多年前张英写给家人的礼让诗,也经居民改编为“前贤风范今犹在,互让三尺也无妨”。如今,新时代弘扬文明礼让新风的新六尺巷故事,正在创建全国文明典范城市的长沙传开。

# 9位“国足”从这里起步

——长沙市雨花区长塘里小学30多年风雨足球路

湖南日报全媒体记者 欧阳倩

对长沙市雨花区长塘里小学足球队的球员来说,过去几个月紧张又充实。

在获得“玛丽莱”杯湖南预选赛冠军后,又取得“2034杯”首届小学生足球大会(U12)总决赛资格。训练、赛程安排紧密,但所有队员毫无怨言,在风雨中也依然享受足球的快乐。

长塘里小学足球队是我省校园足球的翘楚。近30年来,该校拿下80多次省市冠军,培养了9位“国字号”足球队员。在当前“双减”政策背景下,长塘里“校园足球”现象备受关注。

### “特”在哪 在一片煤渣地打造足球俱乐部

9000多平方米的校园,运动场地就超过4000平方米,其中足球场加跑道达到2000平方米。

提到长塘里小学校园足球,就要提一对“黄金搭档”——老校长尹中奇和教练李海平。

1990年,原本在长沙南区体校任职的尹中奇,来到长塘里小学担任校长,将足球作为该校特色体育课程。

当时,学校刚刚新建两栋教学楼,楼中间则是一片由煤渣铺成的空地。在长沙市教育局支持下,清理煤渣,重新铺平空地,铺上人造草坪,一片绿茵足球场由此而来。

“当时学校有3名体育老师,都不是足球专业出身。李海平教练悟性高、兴趣浓,凭借自己学习,主动承担起教授足球的任务。”尹中奇说。每天下午放学,李海平带着一批热爱足球的学生,在球场奔跑练习。

作为全国青少年校园足球活动首批试点学校,长塘里小学找到了与企业“联姻”的道路,使得校园足球能长期运营并保持活力。

事实上,在全国各级校园足球比赛中,企业的身影都频繁出现,但企业参与到校园足球的活动中,大多以赞助比赛的形式进行,而与学校开展深度合作

的形式并不多。

1992年,湘业公司赞助的CTL俱乐部成立,这是我省首个校企深度合作、长期合作的案例。在俱乐部支持下,一度解决了添置服装、器材以及比赛经费等问题。

长塘里的首创之举,也为雨花区校园足球工作提供了借鉴。目前,雨花区有15家俱乐部与48所学校合作,共同助力雨花校园足球。

“足球俱乐部加入校园足球,解决了两大瓶颈,一是俱乐部专业教练作为有力补充,缓解了教师结构性缺编的困难;二是俱乐部的经营模式,能做到以‘部’养‘队’,解决团队经费后顾之忧。”尹中奇介绍。

### 难在哪

#### 畅通足球人才成长通道

要让学生喜爱足球、家长全方位支持学生踢足球,就必须解决出路问题。

职业化足球运动员是路径之一。3位国足队员——刘成、文俊杰、尹鑫豪的足球梦想,便是在长塘里萌芽。

刘成,我省足球史上第一位“国脚”。在长塘里小学,他开始接触和喜欢上足球。后来,刘成入选国青队,并在2000年进入米卢执教的中国国家队。

“刚踢职业联赛时,有人问我‘湖南人会踢足球吗’,这让我非常伤心。后来我用行动告诉他们,湖南人不仅能踢足球,而且踢得好。”刘成说。

“我从小在长塘里小学踢球,对母校感情很深。希望有更多的孩子来踢足球,也希望他们能比我踢得更好。”刘成说。秉持这样的理念,2018年刘成发起成立全国首个青少年足球公益基金——成基金,并把专业的、先进的足球训练理念带回母校。

刘成的成功,无疑支撑起许多热爱足球人的梦。

“孩子喜欢足球、爱踢足球最重要。当然,我们也希望小孩能够像刘成一样踢出名堂来。”一位家长说。

长塘里每天训练热闹非凡,七八位家长在场边观战。他们支持孩子踢球不外乎几个原因:孩子喜欢、锻炼身体、有机会直升名校。

近4年,学校向长沙市一中新华都、雅礼外国语、麓山国际、南雅中学等上一级足球后备人才基地学校,输送优秀足球人才40人。有近60名学生因足球特长升入各类重点大学就读,每年校足球队员成为长沙市各重点中学争先录取的体育特长生。

关起门来玩足球很难突飞猛进,必须把学生放到赛场。

2017年,“恒大杯”全国青少年足球邀请赛中,长塘里小学的“足球小将”们击败多支专业球队,一举拿下U10组和U7组的冠军。

长塘里小学U10队在小组赛4胜1平,以小组第一的身份出线。决赛中,球队对阵恒大1队,最终通过点球战胜了对手。夺冠后的小队员们欣喜万分,连睡着了都舍不得取下脖子上挂着的金牌。

“对手是职业队,在日常训练、体能储备等方面都更有优势,比赛一度处于胶着状态。”总教练吴磊说,在得知摘冠后,队员们拥抱在一起,双目噙泪。

随着“贺龙杯”青少年足球邀请赛、全国青少年足球精英赛等比赛在长沙举行,长沙各校园足球赛事遍地开花,还有了“高大上”的国际邀请赛,长沙的校队也屡获全国赛事冠军,甚至走出国门,踢向了世界。

2018年,长塘里小学U10校队曾经的副队长张嘉宁,成功入选第二批赴西班牙训练人员名单,代表湖南足球希望,在西甲热土接受顶级俱乐部的训练。同时,张嘉宁将作为乐鞠体育公益形象代言人,把湖南本土运动装备品牌元素带往欧洲,促进双方体育文化交流发展。

### 路在哪

#### 完善教学、训练、竞赛体系建设

长塘里小学足球,创造过极其辉煌的成绩后,在一段时间内又陷入相对“低谷”期。

“压力一定是有。但长塘里小学的足球教育经过30多年的传承与坚守,足球对长塘里而言已积淀形成了一种精神、一种文化、一种性格。”长塘里小学现任校长肖陈慧说。

与李海平教练“半路出家”不同,如今长塘里小学体育教师配备达到国家标准,足球专项教师4人,体育教师开展体育教学和足球训练及活动计人工作量,并保证在评优评级与工资待遇、职务评聘等方面享受同等待遇。

“我们采用普及与竞技两条腿走路。”肖陈慧介绍,学校采用社团课、足球课方式对学生进行足球普及,同时选取有潜力的学生加入足球训练队。为了提高孩子们的竞技水平,长塘里坚持“走出去、请进来”战略,和山东鲁能足校、广州恒大足校、富力足校建立友好关系。每个假期,学校都会派出队伍赴山东、广州参加集训,进行比赛交流。

随着大数据、云计算技术的发展,学生足球训练也悄然发生改变。

在运动室,学生配备穿戴设备,教练实时监测学生运动时详细的详细数据,能及时调整训练计划,家长也可通过扫描二维码进入终端,看到学生训练情况。

肖陈慧介绍:“信息技术已经和学校足球训练、足球课堂、体育作业、体质健康管理完美融合,形成了智慧体育新模式。”

尤其是在“双减”政策背景下,长塘里校园足球课程受到追捧。目前,学校每周开设了一节足球课,普及足球教育。

“从运动场到课堂,学生习得的合作精神、拼搏意识、解决问题的能力都是一脉相承的。足球运动培养的团队意识,更有助于学生开展小组学习,打造高效课堂。”肖陈慧说。